

# 青海一眼看不完

## 高原的雪

冯尚玉

唢呐的箫风吹了一个整夜。从孤子的小屋可以听到波涛海洋上卷起的浪潮。

黑夜冲破黎明的瞬间,簌簌落地的雪粒像针刺得脸面生痛。就在如此之时,我断然踏行回家的路。外面是冰冷的天,屋里是冰窖似的冷。那铺满地面的雪白白的,耀得人眼发晕。于是便惊叹:“啊!下雪啦。”

这是进入初冬的格尔木迎来的2009年的第一场雪,绵绵的、软软的,像仙女洒落地面的珍珠,大人小孩都有点欣喜。初冬的雪,经不住阳光照射,一会儿,整个马路雪融雪化,恢复了平日的模样。只是阳光不易照到的地方,还留有落雪的痕迹。

雪,是上苍铺在地面上的厚实温暖的衣裳,把赤裸的地面覆盖,蓄积无尽能量,为来年创造新的绿意。

初冬的高原的雪,带来刺骨的冷,也抑制了病菌的传播。

流年

眼,眼里的油菜花都是一路开到天际;青海湖东岸还有一片辽阔的沙漠景观,沿着沙漠边缘盛开一种名字很土,花型却很漂亮的“馒头花”,从远处望去,一丛丛紫色小花,宛如急着去度蜜月的新娘所抛下的花束,任谁看了都会觉得浪漫满分。

高原气候“一日四季”说风是风说雨是雨,因而栽培不出娇嫩贵气的花朵。夏天到青海赏花,看的其实就是草原上随处可见、叫不出名字,却生命力强韧的各种野花。

环湖途中,我遇见不少身穿名牌运动服骑着越野摩托车、自行车的“铁人”,也有配备单反相机、脚架及超级大炮(长镜头)的摄影发烧友,青海湖俨然成为都市人的夏日新乐园。只要火炉城市持续发威,热而不闷的青海就会涌入更多游客。

回顾这一趟青海行脚,我对草原着墨并不多,那是因为,从市区的超大台球桌,和光是礼拜堂就有上千平方米的东关清真大寺,到浩瀚如海的青海湖以及湖畔一望无际的沙漠和油菜花田……青海“一眼看不完”的岂止草原而已!

来一次人潮过境。说句实在话:与其在人满为患的候车室里吹冷气,我宁可在车站外头的“500万”大伞下打球苦中作乐!

有首老歌:“青海的草原/一眼看不完……”在1980年代由邓丽君深情演唱,至今仍在网络上流传。在西宁落脚之后,“青海的草原/一眼看不完”便无时无刻萦绕耳边,可三天都过去了,我却一步也没离开过城区——除了西宁少见摩天大楼的压迫感之外,另一个原因就是:莫家街和水井巷里太多好料把人给绊住了。

回族的肉品都经过特别处理,而且西宁美食名店如殷凉粉、康猪肉、余酿皮、辛酸糟、李羊头等,都以店家姓氏命名。初来乍到的游人,既然不用担心卫生也不用担心光顾了山寨店,我便放大胆子,不仅餐餐更换口味,还外加一天一条烤羊腿当点心。如此吃饱喝足充满了精力,才心甘情愿往郊外踏青去。

抵达青海湖,我半眯着眼睛,在烈日下凝视中国最大的内陆湖(也是最大的咸水湖)。海拔3200米、面积达4500平方公里的青海湖,藏人及蒙古人分别给予“青色的湖”、“蓝色的海洋”的呢

称,可见这颗高原宝石的颜色有多么绚丽。如果不是先瞧见身旁小屋的矮墙是由牦牛粪砌成,眼前景致,真会让人误以为正在爱琴海旅游哩!

和海上云层不同,高原上的朵朵白云仿佛伸手可及,它们有时像一团虚胖的棉花慵懒洋洋地躺在湖面,有时则象是巨人的大脚丫从头顶跨过,带来一阵荫凉。不过,当视线拉回湖畔,观光胜地该有的这里都有:藏包旅店、卖纪念品的小贩和等着骑牦牛拍照的游客……

其中最令人感到新鲜的是,有几名工人正在水上搭建一座环型舞台。原来,从2002年开始,每年7、8月“青海湖国际公路自行车赛”的选手们都会在此环湖竞技。该项自行车赛获得“国际自行车联盟”正式批准,如今已发展成跨越宁夏、甘肃、青海三省的大赛事。

虽然没能目睹赛车盛况,但“4.5月赏鸟7.8月看花”的青海旅游攻略,我起码赶上一年一度的花季。

说到青海花季,各位可别拿洛阳工整的牡丹花园,或是武汉的樱花林来相提并论。在青海湖北岸赏花格局得放大再放大,因为无论左看或右

## 放牧诗卷

李景超

你放牧诗卷如同放牧春天  
青草更深处放牧  
你是细细柔柔的鞭儿  
赶来了清香赶来了温馨  
赶来了赶来了  
甜美的心更加甜美  
你是吹面不寒的风儿  
吹来了金黄吹来了翠绿  
吹来了吹来了  
小城儿花枝招展乡村儿轻歌曼舞  
你扯住花裙子扯住花蝴蝶儿  
扯住肥牛胖羊扯住花鸭黑狗白兔  
扯住扯住  
陶醉在图画里激动在诗情里  
你是开放旷达的三月哟  
鼓起花蕾鼓起羽翼鼓起心的翅膀  
鼓起鼓起  
微笑在脸上也在心里  
你是优美迷人的琴弦哟  
弹出柳笛弹出鸽哨弹出绿窗里飘出甜甜恋曲  
弹出弹出  
香浓洒了一路洒了一地



## 你从哪里来

冯尚玉

你从雪域的空旷中走来  
带着昆仑雪莲耀眼的斑点  
在那片亘古的草原上  
给游牧的民族点亮一盏盏心灯  
秃鹫高飞蓝天  
是要寻找自己的猎物  
民族高扬精神  
是要唤醒愚昧的灵魂  
一个人要走出那空旷的大山  
民族的母语 那才是你  
指路的明灯  
走出大山 仅仅是迈开的一小步  
走向全国 才迈开坚实的脚步  
这一步 母语显得有点羞涩  
全民族的共同语  
才是唯一的捷径  
全民族的语言是全国人民  
共同交流的基础  
全民族的语言才是  
华夏民族振兴强盛的基础

### (三)

那只天鹅得救以后,在托素的头顶顶了一个圈子,“唰”地一声飞落下来,眨眼之间变成了一个白发苍苍的老婆婆。老婆婆感激地说:“好心的年轻人啊,是你把我从恶魔的嘴里救了出来。我没有别的来报答你,但我愿意在你困难的时候来帮助你。到时候,你只要叫我三声‘天鹅婆婆’,我就会飞落到你的面前,听从你的吩咐。”

托素点点头说:“谢谢你,天鹅婆婆!我记住了。不过我现在就想问问你,从这里到西边的盐泽还有多远?你经常天上飞走,必然会知道到

那里有没有近路呢。”

天鹅婆婆说:“要找近道去西边的盐泽很容易。你只要离开这条老路,绕过这个湖,再直接翻过湖对面的那架山,过了山下的那条大河,沿着河岸往下走,不到一天的工夫就到了。”

“请问怎样才能穿过那条河呢?”托素有些犯难地问。

“那条河虽然很宽,但水并不深。你的马可以带你趟河去的。年轻人,我可以走了吗?”

托素感激地说:“谢谢天鹅婆婆的指引!”

托素刚说完,一眨眼,那位老婆婆就地一个转身,就又变成了一只白天鹅,展翅飞上了蓝蓝的天空,在空中盘旋着“啊!啊!啊!”地叫了三

声,就朝着远方飞走了。

托素来到湖边,洗了洗手脸,又将水袋里灌满了水,回到刚才躺下休息的地方,坐下来吃了些东西,收拾行装正要准备上路,忽然天空中又传来了一阵天鹅的叫声,这次的叫声听上去却非常欢快。托素循声望去,只见有六七只白天鹅飞到湖水的上空,然后徐徐地落到湖边的那面青石平台的旁边,转眼间竟变成了七个穿着五颜六色轻盈薄裙的姑娘。托素顾不得收拾别的,赶忙躲到树林里细看。托素看到,七个姑娘有说有笑地脱去外套,将衣服纷纷放在那面青石平台上,只穿着薄如蝉翼的贴身内裙,露出白皙中透着一层粉红的肌肤,一个个欢快地跳入

清澈的湖水中洗起澡来。她们围着湖水中的那个润泽如玉的巨石,不停地说呀笑呀,声音像银铃一样动听,还用手拍打着水面,溅起的水花将她们纷纷笼罩着,看上去就像湖面上盛开的七朵鲜艳的荷花。有两个后来就爬到那个圆润而光滑的巨石上,用纤纤的细手梳理着她们头上飘逸的秀发。其中那个穿了红裙子、贴身又是一层薄薄红纱的姑娘,此时坐在光滑的巨石上,看上去更加的婀娜多姿,楚楚动人。这姑娘让托素有些沉醉了,在托素的眼里,他仿佛看到了坐在金水湖边的大石头上的可鲁克。托素忍不住从树林里跑出来,朝姑娘们跑去,边跑边喊:“可鲁克——!可鲁克——!”



情人湖传奇

◆ 子夜 ◆ 著

连载·长篇小说(77)

## 海西蒙古族藏族自治州服务业发展规划(2011-2015年)

### 前言

“十二五”时期是我州新型工业化、农牧业现代化和城镇化加速发展的关键时期,推动我州服务业实现跨越发展,对于有效支撑和保障柴达木循环经济试验区和统筹城乡一体化发展示范区建设,构建“效率海西、活力海西、和谐海西、绿色海西”,在全省率先建成全面小康社会具有重大意义。

《海西蒙古族藏族自治州服务业发展规划(2011-2015年)》(简称为《海西州服务业发展规划(2011-2015年)》)是为了贯彻中共海西州第十一次代表大会提出的加快发展服务业的战略决策,根据国家和青海省有关服务业发展的方针、政策和规划以及《海西州国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》,细化落实《中共海西州委海西州人民政府关于推动服务业跨越发展的实施意见》(西发〔2012〕28号,简称为《海西州服务业发展实施意见》)编制的重点专项规划,是指导我州“十二五”时期乃至更长一个时期服务业发展的行动纲领,是编制服务业领域其他专项规划和地方服务业发展规划的重要依据。

本规划中服务业是指服务产业,不包括基本公共服务,但包括教育、卫生、文化、体育、人力资源等行业中可以市场化发展的领域。

本规划的规划期为2011年至2015年,远期展望至2020年。

### 第一章 服务业跨越发展重要时期

进入“十二五”时期,服务业在我州经济社会发展中的基础性和先导性作用日益凸显,对全州产业转型升级和人民生活水平提高的促进作用日趋加强,产业地位进一步提升,服务业已经进入跨越发展的重要时期。

#### 第一节 发展基础

国家实施西部大开发战略以来,特别是“十一五”时期,我州抓住柴达木循环经济试验区建设机遇,推动面向资源开发型产业的生产性服务业和面向各族人民群众的生活性服务业发展,努力开发服务业资源,总量增速较快,产业规模不断扩大,结构日趋优化,集聚程度不断提高,投资规模迅速扩张,区域合作不断深化。

(一)产业规模不断扩大。从2006年到2010年,我州服务业增加值从34.82亿元增加到66.24亿元,年均增长13.0%。到2010年,服务业增加值占地区生产总值比重达18.1%,对经济增长的贡献率达13.7%;服务业就业人数为8.4万人,占全州从业人员比重达38.4%,在我州经济社会发展和劳动就业中发挥了重要的作用。

(二)产业结构不断优化。“十一五”时期,以

海西州人民政府  
(2012年10月)

批发零售、住宿餐饮、物流仓储为代表的传统服务业继续增长。2010年交通运输仓储及邮政业、批发和零售业、住宿和餐饮业实现增加值分别为21.03亿元、5.5亿元和2.53亿元,分别比2005年增长了117.3%、59.4%和60.1%。以观光旅游、金融保险、房地产业、研发设计、健康养生等为主体的现代服务业发展迅速。2010年,全州社会消费品零售总额达到43.17亿元,比2006年增长了89.3%;全州邮电业务总量达到4.86亿元,比2006年增长了52.8%;全州接待游客300万人次,旅游收入6亿元,分别比2006年增长247.3%和400.3%。“中国柴达木”、“中国盐湖城”、“激情穿越柴达木”等旅游品牌影响力不断扩大;金融业、房地产业、科学研究技术服务和地质勘查业实现增加值分别为5.26亿元、2.21亿元和1.89亿元,分别比2005年增长了89.2%、68.7%和68.8%,建成了盐湖资源工程技术中心和西部矿业技术服务中心。

(三)集聚程度不断提高。结合循环经济工业园区建设,城镇化步伐日渐加快,服务业集聚程度不断提高。格尔木、德令哈集聚发展的态势日趋明显,已经成为我州乃至全省服务业发展的重要

增长极;乌兰、都兰、天峻、茫崖、大柴旦、冷湖等城镇建设发展迅速,中心城区的商贸服务主体功能初步显现。2010年全州城镇化率达到68%,比2006年提高了3个百分点。依托循环经济工业园和工矿区发展需要,生产性服务业进一步集聚发展,格尔木、德令哈、天峻、茫崖等物流园区建设加快推进,物流仓储业集聚发展态势开始形成。

(四)投资规模迅速扩张。“十一五”期间,我州服务业年均固定资产投资额为19.2亿元,年均增速达156.6%。2010年我州服务业完成投资达37.1亿元,占全社会固定资产投资为16.1%,其中,水利环境和公共设施管理业(4.3%)、公共管理和社会组织(3.2%)、教育(2.4%)、房地产业(2.2%)、交通运输仓储和邮政业(1.3%)等是资金进入的主要行业。

(五)区域合作不断深化。“十一五”时期,我州围绕环青海湖国际公路自行车赛、激情穿越柴达木等体育赛事和旅游活动,加强了与西宁、敦煌、西藏等地在高原生态旅游资源开发上的合作,联手培育黄金旅游线路,探索开发柴达木盆地长线高原旅游。积极与对口支援的浙江省和友好合作的北京市海淀区在教育、医疗、商

贸、物流、科研等服务领域开展多层次的深入合作,与浙江大学开展的循环经济试验区科技合作顺利进行,服务业领域的区域合作日益深化。

总体上看,“十一五”时期我州服务业发展取得了长足进步,生产性服务业加速拓展、生活性服务业日益提升,服务业资源开发力度逐渐加大,格尔木、德令哈作为区域性服务中心的地位初步显现,乌兰、都兰、天峻、茫崖、大柴旦、冷湖服务业发展较快,为“十二五”时期我州服务业的加快发展打下了较好的基础。

但与我州经济社会发展要求相比,服务业发展总体上仍处于严重滞后的状态,仍然存在着供给不足、结构不合理、服务水平低、基础设施差、服务网络不健全等问题。2010年,我州服务业增加值占地区生产总值比重从2005年的22.1%下降为18.1%,远低于全国43.0%和全省34.9%的平均水平,位列全省八个地区的最末位;工业增加值占地区生产总值比重达到79.1%,位列全省八个地区的第一位,“工业大、服务业小”的问题极为突出。服务业总体发展水平还不能有效地支撑“十二五”时期我州经济社会实现跨越发展的目标要求。(一)